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Schaftflecken gezeichnet, die Schwanzmittelfedern nur unbedeutend

verlängert. Der Vogel wurde Anfangs März 1883 an einem kleinen Teiche

bei Freiberg geschossen, woselbst er, wahrscheinlich auf der Rückkehr

von seinem südlichen Winteraufenthalte in die Heimat, mit noch

einem Gefährten, vielleicht dem Weibchen, Rast- und Futterstationen

halten wollte.

A PHALAROPUS HYPERBOREUS, L. ELÖJÖVETELERÖL
ERDELYBEN.

C S A T (') «TÄNOS-tÖl.

Az erdelyi reszekbeh is mär többször eszleltettek teli es eszaki tar-

tomänyokbeli különfeie madarak mint ritka vendegek. Ezek között az

eszaki tartomänyok laköi gyakoriabbak a delieknel, fajra nezve pedig

szämosabbak a vizi madarak mint a gäzlök, vagy a foldön lakö (szärazi)

madarak.

Tekintettel Erdelynck dombozati viszonyaira s azon körülmenyre,

miszerint ezen orszägresz häromnegyedreszben magas hatärhegysegek

ältal van szegelyezve, mindenesetre feltünö, mikep epen a vizi madarak

azok, melyeknek több fajaiböl egyesek gyakrabban tevednek hozzänk.

Elsö gondolatra abban lätszik ezen jelenseg magyaräzatät lelni, miszerint

folyöink, melyek közül a Maros a magyar tersegen a Tiszäval, az Olt

Olähorszäg lapälyän a Dunäval egyesül s e szerint a Feketetengenvl

vannak összeköttetesl^en, vizi ütul szolgälnak ezen szärnyasoknak s ezen

üton vonülnak fei icläig ; azonban gondosabb megfontoläs utän eme

nezet nein fenntarthatö, mivel ezen vizi üt nem vezet eszak feie s követ-

kezöleg ezen ütat követve az eszaki vizi madarak egy egeszen termeszet-

ellenes nagy kerülö ütnak megtetele mellett kerülnenek hozzänk, a

mellett többször tapasztaltatott, mikep a vizi madarak is hegylänczola-

tokon keresztül repülve röviditek ütjokat ; e czelböl repülte ät a mült
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evben is mintegy ezer darab Gödeny (Pelikan) a csiki hatärszeli magas

hegysegeket.

A ritka, illetöleg eltevedt madaraknak megjelenese rendszerint

azon idöre esik, midön a vonuläsi evszak bekövetkezett s midön a nagy

ütban levö szärnyasok közül egyesek vagy kis csapatok az azon idöben

uralkodni szokott erös szelek es viharok ältal rendes ütjokböl elterittet-

ven, iränyt vesztve tevednek el olyan täjakra, hol mäskülönben meg-

jelenni nem szoktak, vagy midön rendes tartözkodäsi helyeiken az idö

befolyäsa következteben eledelük megszükülven vagy egeszen elfogyvän,

annak megszerzese vegett kenytelenek mäs videkre költözni. Az utöbbi

ällitäs helyessege bizonyitekät is leli azon jelensegben, miszerint nemely

eszaki madarak olyan telen, midön eszakon nemtalälhatnak eleg eledelt,

nagyobb csapatokban jelennek meg nälunk, mint pl. a Sdyemfarkü

löcska, Ampelis garrula Hösdrmdmj Plectrophanes nivalis, Lenilc Frin-

gilla linaria, stb.

Ha mär a megjelölt idöben is erdekes tävoli eszak szülöttjeinek

megjelenese, annäl feltünöbb es megragadöbb, midön oly idöben teved-

nek hozzänk, mikor sem rendes vonuläsi ütjokon nincsenek, sem pedig

hazäjukban elelemhiänyt nem szenvednek s igy semmi termeszetes ok

nem fordul elö, hogy ütnak indulva messze fekvö orszägokba valö elte-

" vedesnek magokat kitegyek.

A Phalaropus hyperboreus erdelybeni megjelenese epen ezen ano-

maliat tünteti fei, miert meltö, hogy megemlites tetessek feiöle, mivel az

ilyen termeszetellenes jelensegeknek pontos megfigyelese idövel amadär-

vonuläs jelensegeinek helyes megmagyaräzhatäsära nemi alapot szol-

gältathat.

1851-ik ev junius 7-en mint kezdö madaräsz, Konczäröl, holakkor

lakäsom volt, a szomszed Drasso nevü közseghatärän levö felgätolt töra

mentem vadäszni, s azon remenyben, miszerint a szerencse valamit

puskäm csöve elibe hozand, beällottam övig vizbe, a tö nagy tükre

szelen levö nädba. Keves idö leteltevel le is szällt a tö tükrere egy kis

madär, melyet egy szerencses lövessel elejtettem, azonban csak üs/.asi

tudomänyomnak köszönhettem, hogy a madarat egy idöre a tudomäny-

nak, magamat pedig az eletnek megmenthettem, mivel nem Im Ivan,

mikep a tö közepön egy pär öl melysegü a viz, mikor zsäkmänyonial

felszedni akartam, ketszer merülteni a viz alä.

Ezen peldäny volt az elsö Phalaropus hyperborens, melyet lättam,
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nemet azonban nem jegyeztem fei. A madär ältalam kitömve, a nagy-

enyedi ev.-ref. föiskola gyüjternenyebe került, hol azonban jelenleg

nincs meg.

Ezen peldäny utän vette fei ezen madarat gr. Läzär Kälmän az

erdelyi müzeum-egylet evkönyveinek 2-ik köteteben közölt Erdely mada-

rainak neyjegyzekebe.

A drassöi tö kesöbb a gät leromboläsa következteben lefolyt s en

lemondtam a remenyröl, hogy madarunkat azon a videken meg eszlel-

hessem.

Az 1870-ik evi nyär essös volt, minek következteben Konczän egy

retemen töcsäk keletkeztek. Nevezett ev aug. 15-en arra feie s'etälvän,

egy sneff-mödra repülö madarat lättam egyik tocsäba beszällani, a fegy-

verem nälam leven, meg is löttem s a vizböl elhozatvän, nagy örömemre

ismet a Phalaropus hyperboreust ismertem fei benne.

Ezen himpeldäny gyüjtemenyemben van s tollazatäban hasonlö a

Fritsch «Vögel Europa's» czimü müvenek H9-ik tabläjän 3. sz. alatt

läthatö äbrähoz.

A nagyszebeni termeszettudomänyi tärsulat evkönyvei 1878-ik evi

XXXVIII-dik füzetenek 46-dik lapjän közli Henrich Käroly, miszerint

1868-ban N.-Szeben mellett lövetett egy himpeldäny, de az idöt, midön

törtent, nem emliti s nem reflectäl arra, 'mikep Bieltz ezen tärsulat egy

regibb füzeteben felemliti az ältalam elejtett elsö peldänyt, hanem csak

gr. Läzär Kälmän nevjegyzekere hivatkozik s megjegyzi meg Herman

Orrö-nak az erdelyi müzeum-egylet evkönyveinek 5-ik köteteben közre

adott ertesitese nyomän, hogy a negyvenes evekben egy mezösegi tavon

lövetett meg egy peldäny, mely 1848-ban a nagy-enyedi föiskola összes

gyüjtemenyeiverpusztült el Nagy-Enyednek az oläh felkelök ältal törtent

felduläsa alkalmäval.

Ennyit mond az iräs madarunkröl Erdelyre vonatkozölag, miutän

azonban csak az ältalam elejtett ket peldänynak van elöjöveteli ideje

pontosan feljegyezve , csak ezekre kivänom aläbbi megjegyzeseimet

vonatkoztatni.

Brehm ällitäsa szerint («Thierleben» VI. kötet, 301. lap), a Phala-

ropus hyperboreus nyärban a Hebridäkon, Färszigeteken, Island es

Laplandon tartözkodik, a honnan telen Sköcziät es Norvegiät rendesen

meglätogatja, ritkän felkeresi Dänia, Nemetorszäg, Holland, Franczia-
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orszäg, Spanyolorszäg, söt Olaszorszäg tengerpartjait is, mely iitjätmind

tengeren teheti meg s azt vonuläsal alkalmäval ritkän hagyja el.

Mäjus 20- es ^5-ike között jelenik meg Islandon, ezen hö vegevrl

Grönlandon, a mikor feszkelesi ideje is kezdetet veszi.

Nevezett tudös eszlelesei szerintmadarunk vändorläsait csaktelben

teven, feszkelese es fiainak nevelesi ideje pedig juniusra esven, nagyon

feltünö, mikep az ältalam elejtett peldänyok nem a vändorläsi idöben,

hanem az egyik epen a költesi idöszakban, juniusban, a mäsik pedig

augusztus közepen, mikor a fiak meg alkalmasint anyjokat követik s

feszkelesi helyökröl meg nem tävoznak, jelentek meg Erdelyben.

Ezen idöben a felhozhatö összes vändorläsi indokok befolyäst nem

gyakorolhattak ezen madarakra, söt ellenkezöleg, a mely peldäny teli

idöben messze eltevedt, juninsban mär feszkelesi helyen vissza kellett

volna, hogy erkezzek, az azon evi fiatalok pedig augnsztus közepen a

szülöbelyekröl valö eltävozäsra meg nem is gondolhattak, annäl kevesbe

tevedhettek el oly messzire.

Sajnos, hogy a megemlitett ket rnäs peldänynak elöjöveteli ideje

nincs tudva, s hogy gr. Marschall es August von Pelzeln ältal kiadott

Ornis Vindobonensis-ben hasonlölag nincs megemlitve , miszerint a

Jukovits ältal 1859-ben a Fertö taväröl szerzett härom darab mely

evszakban ejtetett el. mivel annak tudäsa eseteben nemely következte-

teseket lehetne vonni, igy azonban toväbbipontos eszleletek derithetnek

nemi vilägot arra, hogy ezen eszaki madarak mi okon vetödnek el oly

messzi videkre oly evszakban, mikor valamennyi szärnyasnak tavaszi

vonuläsi ideje eltelt, öszivonnläsi ideje meg kezdetet nem vette, elelem-

hiänyban pedig nem szenvednek.

Ilyen rendkivülinel is rendkivi'ilibb jelenseg, legaläbb ältalam, mäs

madaraknäl nem eszleltetett, epen ezert erdekesnek talalom a fennteb-

bieket közölni, hogy majd több megfigyeles eseteben a magyaräzat meg-

lelhetö legyen.

\agy-Enyed, decz. 16. 1883.
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